七年级科学第二次阶段测试卷

班级__________姓名__________学号__________得分__________

一、选择题：(每题只有一个答案是正确的，多选、不选不得分，共60分)

1.某同学用最小刻度是厘米的尺四次测量同一桌子的长度，其中最接近真实值的是-(   )

A．1.127m       B．1.128 m         C．1.130 m         D．1.127 m 

2.一名男中学生在正常情况下100米测试成绩可能为---------------------------(   )
A．5秒         B．15秒           C．25秒          D．35秒

3.一铁块在下列情况下质量会发生变化的是-----------------------------------(   )
A．把它加热至熔化 B．把它压成碎片 C．用锉刀锉去一角 D．随宇宙飞船带到月球
4.我国城市住宅楼群间隔距离，如果为使底层住户能在全年的正午都见到阳光，两幢居民楼之间的距离应根据哪一日的楼影来计算。--------------------------------------(   )

A．春分日         B．夏至日        C．秋分日         D．冬至日

5.地震发生时，下列做法错误的是-------------------------------------------(   )

A. 躲藏在牢固的床、桌子等坚固的家具下。        B. 通过电梯迅速下到楼下。

C. 马上停止驾驶汽车，把车停到开阔处。

D. 远离石油、化学、煤气等易爆有毒的工厂或设施。

6.黄土高原的千沟万坎的形成原因是------------------------------------------(   )

A. 流水侵蚀        B. 流水堆积       C. 风力侵蚀       D. 风力堆积

7.在一个由牧草．鹿和狼组成的相对封闭的草原生态系统中，存在着以下的食物链：牧草→鹿→狼。假如，把狼全部杀绝，那么，鹿的数量将--------------------------------(   )
A．先稳定，后一直增加             B．一直保持增加的趋势

C．先增加，后减少，再稳定         D．先减少，后增加

8.春天，池塘里的水常常发绿，其原因是---------------------------------------(   )

A.绿色工业废水大量流入池塘            B.绿地上的绿草、绿树到映在水中

C.水中绿色藻类植物大量繁殖            D.水中苔藓植物大量繁殖

9.有关星空的叙述，正确的是-----------------------------------------------(   )

A．太阳东升西落，而星星没有这种现象     

B．在上海和北京，同一时间里看到的星空是一样的

C．牛郎星和织女星位于银河的两侧，和地球的距离基本相同

D．北极星在天空中的位置没有东升西落的现象

10.彗星与小行星的主要区别在于：-------------------------------------------(   )

A．是否环绕太阳转             B．离太阳是远近

C．明亮程度                   D．公转轨道是否非常狭长，及构成成分
11.科学家设想，人类将来可能移居月球，如果能实现的话，月球上的居民则可看到----(   )
A．有风、云、雨等天气现象             B．有碧海蓝天 

C．有日光、彩虹和风                   D．有平原、高原、山地

12.有以下现象①昼夜长短的变化②昼夜更替③太阳高度的变化④四季的变化，其中由地球公转产生的现象是----------------------------------------------------------(   )
A．①②③      B．②③④      C．①③④      D．①②④

13.划分五带的主要依据是---------------------------------------------------(   )

A．正午太阳高度的大小         B．有无极昼和极夜

C．有无明显的四季变化         D．获得太阳光热的多少

14.端午节前后，宁波市的昼夜状况是----------------------------------(   )
A．昼长夜短    B．昼短夜长     C．昼夜相等    D．无法判断

15.下面四幅经纬网图中，哪一点同时符合①在北半球、②在东半球、③在低纬度、④在热带这四个条件--------------------------------------------------------------(   )
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16.下列地形变化属于人类活动造成的是---------------------------------------(   )

A.浙江千岛湖     B.杭州西湖     C.柴达木盆地     D.喜马拉雅山

17.我们可以在余姚龙泉山的崖壁中,看到一条条含有螺蚌壳和鹅卵石的条带状岩层,这能说明------------------------------------------------------------------------(   )

A.螺蚌等生物原来是生活在山崖上的         B.地形是在变化的,海陆也会发生变迁

C.地形是稳定不变的                       D.地形发生改变都是很剧烈的

18.鸭是比较耐寒的一种鸟。宋代诗人苏轼在《春江晚景》中写道：“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。”这句诗中描写影响鸭生活的因素是-------------------------------(   )

A．光          B．温度         C．水         D．空气

19.绿豆种子发芽时，先长出的是---------------------------------------------(   )

A．芽              B．根              C．子叶            D．真叶

20.下列生物中，亲缘关系最近的是------------------------------------------------------------------(   )

A．葫芦藓和菊花    B．水稻和葱        C．松和小麦        D．白菜和小麦
21.人们将一种叫“水葫芦”的植物引种到昆明滇池后，这种植物很快在滇池中蔓延，甚至威胁到其他生物的生存。这说明----------------------------------------------(   )

A．生物能适应环境                   B．生物不能对环境产生影响

C．生物既能适应环境，又能对环境产生一定的影响

D．生物不能适应环境，也不能对环境产生影响

22.找出下列归类中正确的一组是 --------------------------------------------(   )
A．鲫鱼、黄鱼、海豚、鲸均属于鱼类  B．青蛙、娃娃鱼、蝾螈均属于两栖类

C．鹦鹉、孔雀、蝙蝠均属于鸟        D．蛇、蟹、蜗牛均属于爬行类

23.下列对于物种的说法正确的是---------------------------------------------(   )

A．不同物种之间就不可能进行交配    B．同种物种的外貌特征是完全相同的
C．不同物种之间有可能进行交配，但产生的后代无繁殖能力

D．不同物种之间有可能进行交配，产生的后代有繁殖能力

24.下列全属于恒温动物的一组是--------------------------------------------(   )
A．海马和企鹅     B．中华鲟和穿山甲    C．壁虎和蛔虫     D．白鳍豚和朱鹮
25.下列植物中具有根、叶、茎的是：----------------------------------------(   )

A．地钱             B．芒萁         C．葫芦藓            D．水绵

26.下列关于双子叶植物的叙述，错误的是（     ）
A．花的各部分基数为3  B．根多是直根系  C．种子的胚一般有两片子叶  D．茎能增粗

27.小刚家的一株野月季上嫁接了两种栽培月季枝条。第二年春天，在该植株上开出了两种不同颜色的月季花，这一现象说明-------------------------------------------(   )
A.不同种生物的性状有差异            B．同种生物的性状有差异

C．嫁接上去的两个枝条不属于同一物种  

D．该月季花不同颜色的性状是由原野月季的遗传物质决定的

28.下列不能被称作为一个生态系统的是--------------------------------------(   )
A．一片森林         B．一块菜地      C．一个湖泊       D．一个蜂箱
29.一个生态系统若能长期维持下去，除非生物的物质和能量外，不可缺少的是----(   )
A．所有生物成分   B．生产者和消费者  C．生产者和分解者 D．消费者和分解者
30．雪松和桃树相比，最主要的区别是雪松-------------------------------------(   )
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A．是常绿树，不落叶             B．是高大的木本植物  

C．形成果实和种子               D．不形成果实，种子裸露
二、填空、简答题：(每格1分，共40分)

31.小明同学用托盘天平测量物体的质量，操作情况如图1所示，其中错误的是：（1）＿＿＿＿＿＿＿＿＿（2）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
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32.测量圆柱体的直径，常采用如图2所示的方法，

这把刻度尺的最小刻度值是＿＿＿＿＿，则此时圆柱体直径

应取＿＿＿＿＿＿cm。

33.下图是常用温度计，其测量范围是__________________；

图中温度计的读数为__________________。
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34.太阳表面常有变化，这些变化通称为__________________，

它的主要标志是__________________和__________________。
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35.读图，(1)图4中的星图表示__________星座； 

⑵在秋季晚上八九点钟，观察到的北斗星的柄朝_____。 
36.地震和火山主要集中分布在环太平洋地震火山带
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和___________________________带。绝大多数地震是由于地球内部力量使坚硬的地壳产生____________________而造成的。
37.读图5月球运行轨道图，完成下列要求：
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所观测到的月相及相应的农历日期

D处的月相__________________；

农历日期__________________。



38.仙人掌具有粗大的茎，而叶呈针状。这种结构有利于它_______（填“增大”或“减少”）植物的蒸腾作用，从而能适应在_____________的自然条件并存活下来；比目鱼、孔鳐的身体扁平，眼长在身体头部的上方，是适应_____________环境。

39.松毛虫是严重危害松树的森林害虫，我国松林管理中已广泛利用赤眼蜂防治松毛虫。赤眼蜂把卵产在松毛虫的卵内，赤眼蜂的幼虫以松毛虫卵里的营养物质为食物，因而使松毛虫的卵不能孵化。请回答：
⑴以上三种生物是否可称为群落？说明理由：__________________________
⑵以上三种生物生命活动的最终能源来自___________，

⑶利用赤眼蜂防治松毛虫的最大优点是_________________________。


40.图7是处于平衡状态的草原生态系统，请据图回答：
(1)此生态系统中食物链有____条。

(2)该生态系统中，狼属于____消费者； 

(3)写出最长的一条食物链。__________________________。

41、读图8，回答下列问题。
⑴图中C点的纬度是_____________，

D点的经度是_____________。 
⑵图中各点位于西半球的有_____________，

⑶图中D点在C点的_____________方向。

42.生物的分类实际上是将__________进行归类。生物的分类是以生物的__________ 、功能  以及生物之间的亲缘关系为依据进行分类的。中国的________（著有《本草纲目》）和瑞典的植物学家_______为生物的分类做出了贡献。
43.图9所示，B的海拔是_____________，

A、B之间的相对高度是______________。

                                                              图9

44.一位渔民在长江口打鱼时捞到一头“大死鱼”。它身体呈鱼形，体长2.5米，背呈浅蓝色，有一长物，上下颌有牙齿30颗，眼不发达，头顶有一呼吸孔。解剖体内有一脊柱，有肺、心脏、胃肝、肠等器官，与人相似，还怀有已死亡的幼体。围观村民们议论纷纷，对这“动物”的类别进行探究。

（1）提出问题：___________________________________________________
（2）建立假设：① 村民甲认为此“动物”是鱼类；② 村民乙认为此“动物”是哺乳类。

（3）获取证据：村民甲的证据①__________________________________

②__________________________________
村民乙的证据①__________________________________

②__________________________________
（4）结论：根据上述动物的特征和你学过的知识，你认为__________（填“村民甲”或“村民乙”）的假设正确。

七年级科学第二次阶段测试答案

一、选择题：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	B
	C
	D
	B
	A
	C
	C
	D
	D
	D
	C
	D
	A
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	B
	B
	B
	B
	C
	B
	C
	D
	B
	A
	B
	D
	C
	D


二、填空、简答题：

31.物体放在右盘，砝码放在左盘；用手拿砝码。

32.毫米；1.90。

33.15-105℃；32℃。

34.太阳活动；太阳黑子；日珥或耀斑（任选二个答案都对）。

35. 大熊；西。

36. 地中海-喜马拉雅地震火山；断裂、移动。

37.下弦月；二十二、二十三。

38.减少；干旱缺水；深海海底。

39.不能，群落指一个区域内所有的生物，在题目所指的区域内不止三种生物；

   太阳能 ；减少农药的使用量，不污染环境。

40. 6；二级和三级；草→鼠→蛇→鹰  或  草 →昆虫→鸟→鹰。

41.北纬40°(或40°N)；西经170°(或170°W)；C、D、F；东南。

42. 生物物种；形态结构；李时珍；林耐。

43.700米；600米。

44.（1）“大死鱼”是什么动物？

   （3）村民甲的证据①生活在水中；

②身体呈鱼形；

村民乙的证据：有肺；有呼吸孔；怀有已死亡的幼体；

内部结构与人相似。（任填二条都对）

（4）村民乙
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